> MANYETIK ALAN - MANYETIK KUVVET

1. Uzerinden i bilylkligiinde akim gegen ve sayfa
dizleminde bulunan sonsuz uzunluktaki dogrusal iletken
telin, ayni dizlemdeki K ve L noktalarinda olusturdugu
manyetik alan buyuklukleri sirasiyla B, ve B, dir.

K L
@b )
2d d
Aj
Buna gore

I. K noktasindaki manyetik alan vektori, sayfa
dizleminden disariya dogrudur,

Il. L noktasindaki manyetik alan vektérd, sayfa
dizleminden iceriye dogrudur,

. By, > B dir
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalnizl B) Ivell C) lvelll
D) Ilvell E) I, 1lvell

2. Uzerinden i biyukligiinde akim gecen, esit kare
bdélmelere ayriimis dizlemde bulunan sonsuz
uzunluktaki dogrusal iletken telin K, L ve M noktalarinda
olusturdugu manyetik alanlarin buyuklikleri sirasiyla B,
B, By, dir.

Buna gére B, B, ve B, arasindaki iligki

asagidakilerden hangisidir?

A) B.>B, >B, B) B, >By>B,

C) Bx=B >B,, D) B, >B,=B_
E) Bx=B =B,
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3. Ayni dizlemde, birbirine paralel olarak yerlestirilmis
yeterince uzun iletken dogrusal P, R, S tellerinden
sekildeki gibi ip, in, ig @kimlari gegmektedir.

O noktasindaki bileske manyetik alan siddeti sifir
olduguna gore,

L i, <ig'dir.

Il. P ve S tellerinden gegen akimlar ayni yonladur.

. ig > ig'dir.
yargilarindan hangileri tek basina dogru olabilir?
A) Yalniz | B) lvell C) lvelll

D) llvell E) I,1lvell

4. Ayni yatay dlzleme, birbirine dik olarak yerlestiriimis
yeterince uzun iletken P ve R dogrusal tellerinden
belirtilen yonlerde sirasiyla i ve ig akimlari gegmektedir.

Tellerin K noktasinda olusturduklari bileske manyetik
alan siddeti sifir olduguna gére, L noktasindaki
bileske manyetik alanin biyiiklligiini veren ifade
asagidakilerden hangisidir? (K : Manyetik alan sabiti)

i 3i 2i
A) Ky B) Kog C) Ky

3i 7i
D) K E) Koy

I.\Tterngtif

YAYINLARI
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5. Esit kare bélmelere ayrilmis ayni yatay diizleme birbirine
dik olarak yerlestiriimis yeterince uzun iletken P ve R
dogrusal tellerinden belirtilen yonlerde sirasiyla iy, ig
akimlari gecmektedir.

........................

K noktasindaki bileske manyetik alan siddeti sifir
olduguna gére, L, M ve N noktalarinin hangilerinde
bileske manyetik alan siddeti sifirdan farkhidir?

A) YalnizN B) LveM C) LveN

D) MveN E) L,MveN

6. Ayni yatay dizleme sekildeki gibi yerlestirilen sonsuz
uzunluktaki P, R ve S iletken diz tellerinin O noktasinda
olusturduklan bileske manyetik alan siddeti sifirdir.

P S
.49 d
E;]
i 2d
W
4i

P ve R tellerinden belirtilen yénlerde sirasiyla i ve
4i buyukligiinde akimlar gectigine gére, S telinden
gecen akimin yénii ve bulylkligia asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

Akimin yénu Akimin baydklaga
A) 0 i
B) 0 2i
C) 0 3i
D) J i
E) J 2i
I'\Tterngtif
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Sayfa dizlemine dik olarak yerlestirilen yeterince uzun

ve dogrusal K, L, M iletken tellerinden belirtilen yénlerde
sirasiyla i, 4i ve i buyuklugindeki akimlar gegcmektedir.

i d ) 2d 4i

K telinin O noktasinda olusturdugu manyetik alan
siddeti B olduguna gore, ayni noktadaki bileske
manyetik alan siddeti ka¢ B’dir?

A) Y2 B) Y3 C) V5 D) 3 E) V10

Sayfa dizlemindeki O merkezli, r yarigapl gembersel
iletken telden belirtilen yonde i blyutklugunde akim
gecmektedir.

Buna gore,

I.  Telin O noktasinda olusturdugu manyetik alan
vektoru sayfa diizlemine dik ve iceriye dogrudur.

II. iakimi artirihirsa O noktasindaki manyetik alan
siddeti artar.

Ill. ryaricapi azaltihrsa O noktasindaki manyetik alan
siddeti azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C) lvell
D) Il velll E) LLIlvell

5C 6D 7.E 8B
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1. Esit kare bolmelere ayrilmis diizlemde yeterince uzun
K, L ve M dogrusal tellerinden K, xy sayfa duzlemine
paralel, L ve M ise sayfa diizlemine dik olarak sekildeki
gibi yerlestirilmistir.

................................................

+z
K telinden —y yoéniindeki I, blyiikligiinde, L

ve M tellerinden -z yéniinde sirasiyla|_ve |,
buyukliiklerinde akimlar gectigine gére, tellerin

O noktasinda olusturduklar bileske manyetik
alan vektériniin x, y, z dik koordinat sistemindeki
bilesenleri asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 3,0,2) B) (2,1,0) C) 4,3,2

D) (5,0,0) E) (0,3, 4)

2. Ayni sayfa dizlemine sekildeki gibi yerlestirilmis
O merkezli, yarigaplari r ve 2r olan iletken P ve R
cembersel tellerinden belirtilen yonlerde i, ve ig akimlari

geciyor.

R

O noktasindaki bileske manyetik alan siddeti sayfa
dizlemine dik ve iceriye dogru olduguna gére
I ip <igidir.
Il. i, akimi artirilirsa, O noktasindaki bileske
manyetik alan vektérunin yoni degisir.
Il. ig akimi azaltihrsa, O noktasindaki bileske
manyetik alan siddeti azalir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalnizl B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) Ivell E) Ivell
1.C 2A 3.D 4B
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Uc boyutlu kartezyen koordinat sisteminin x-y diizlemine
sekildeki gibi yerlestirilen r yaricapl cembersel telden
belirtilen yénde i buytkliginde akim gecmektedir.

Buna goére

I. Halkanin merkezindeki manyetik alan vektérQ, +z
yoénindedir.

Il.  Halkanin merkezindeki manyetik alanin siddeti

K@ baglantisiyla hesaplanir.

Ill. Halka, y ekseni ¢cevresinde 90° dondurlirse
halkanin merkezinde olusan manyetik alan
vektdrinin dogrultusu x ekseninde olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) Ivell C) lvelll

D) Ilvelll E) I 1lvell

Uzerlerinden sirasiyla iy ve iy, blyukligundeki akimlar
gecen yeterince uzun iletken X ve Y dogrusal telleri, esit
kare bdlmelere ayriimis diizlemde sekildeki gibi sayfa
dizlemine dik olarak yerlestirilmistir.

.....................................

Buna gore, X ve Y tellerinin O noktasinda

olusturduklari bileske manyetik alan vektériiniin

yoéni K, E, M vektdrlerinden hangileri ile ayni

olabilir?

A) Yalniz K B) Kvel C) Kve M
D) LveM E) K,LveM

AR (et
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Yeterince uzun ve iletken P dogrusal telinden belirtilen
yoénde i, buyudkliginde akim gegerken, r yaricapli R
iletken halkasindan saatin dénme yonUne ters yonde iy
blyUkliginde akim gegcmektedir.

Teller sayfa diizleminde olduguna gére

I. ip =g ise, O noktasindaki bilegke manyetik alan

vektori sayfa diizlemine dik ve disariya dogrudur.

Il. P telinin O noktasinda olusturdugu manyetik alan
vektdri sayfa dizlemine dik ve iceriye dogrudur.

ll. ip > ig ise O noktasindaki bilegske manyetik alan
vektdru sayfa dizlemine dik ve iceriye dogrudur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
(=3 aliniz.)

A) Yalnizl B) Yalniz Il C) Yalnizlll
D) Ivell E) Ilvelll

Belirli bir uzunluktaki sarim sayisi N olan sekildeki
r yaricapli bobin, potansiyel farki V olan uretece
baglanmistir.

,,,,,,,,,,,,,,,,,

\%

Buna gore, bobinin merkezinde olusan manyetik
alan siddeti,

. N
I r
. v
niceliklerinden hangilerine baghdir?
A) Yalniz | B) Ivell C) lvelll
D) llvell E) I,1lvell
I'\Tterngtif

YAYINLARI
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Ayni sayfa diizlemine sekildeki gibi yerlestiriimis O
merkezli, yarigaplari r ve 2r olan iletken gembersel P ve
R tellerinden belirtilen yonlerde i, ve iy akimlari gegiyor.

O noktasindaki bileske manyetik alan siddeti sifir
olduguna gore

I ig=2i'dir.

. iy akimi artinlirsa, O noktasindaki bilegke
manyetik alan vektérinin yoén(, sayfa dizlemine
dik ve disariya dogru olur.

. i akimi azaltilirsa, O noktasindaki bileske
manyetik alan siddeti degismez.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) lvell E) lvelll

Elektrik yuklu X ve Y parcaciklar sayfa duzlemine

dik olan dliizgiin B siddetindeki manyetik alana O
blyukluginde hizlarla atildiginda, alan iginde sekildeki
gibi kesikli gizgilerle belirtilen cembersel yérungeleri

izliyor.
X@—9 3
Buna gore

I.  XveY parcaciklarinin yuk isaretleri zittir.
Il. X pargacigi pozitif yiklidr.
lll. 'Y parcacidi negatif yuklidur.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) lvell E) I,1lvelll

5D 6.C 7.D 8A
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1.

D

O merkezli, r yarigapli iletken gcembersel P teli ve 3r
yarigapli yarim ¢cember seklindeki iletken R teli, ayni
yatay diizleme sekildeki gibi yerlestiriimistir. Uzerinden
saat ibrelerinin ddnme yéninde i buyukluginde elektrik
akimi gegen P telinin O noktasinda olusturdugu
manyetik alan B'dir.

P

X7

R

O noktasindaki bileske manyetik alan - B olduguna
gore, R telinden gecen elektrik akiminin yoénii ve
biiylikligl asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

Elektrik akiminin

Elektrik akiminin yéni buyukligi
A) Saat ibrelerinin dbnme 6i
yéninde
B) Saat ibrelerinin dénme 12i
yénunde
C) Saat ibrelerinin dénme ai
yoénlnun tersinde
D) Saat ibrelerinin dénme 6i
yénunln tersinde
E) Saat ibrelerinin dénme 12i

yénunuln tersinde

Ayni diizleme sekildeki gibi birbirine yeterince yakin
yerlestirilen 6zdes K ve L bobinlerinden K bobininin O
noktasinda olusturdugu manyetik alan siddeti B'dir.

Bobinlerin O noktasinda olusturdugu bileske
manyetik alanin yéni ve buyukliigi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) —x yoéninde ve B'den kiguktir.

—x yéninde ve B'ye esittir.

)

C) —xyoénunde ve B'den blyUktir.
) +x yénunde ve B'den blyuktr.
)

+x yéninde ve B'den kiguktir.

2D 3C 4E
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OSYM TARZI SORULAR

Ayni yatay dizlemde bulunan sekildeki O, merkezli, r
yaricapli cember pargasi bicimindeki P iletken telinden
ip akimi, O, merkezli, 2r yaricapli gember pargasi
bicimindeki R iletken telinden ig akimi gegiyor.

p ip \R/_\/
\‘.\ 600' Sl . 1 2 ° .- e ‘-_‘I‘
< ' /:o 2r
61 02

0, ve O, noktalarindaki bileske manyetik alanlar
esit olduguna gére iy, iz akimlarinin :—: orani ve bu
akimlarin yonleri hakkinda asagidakilerden hangisi

dogru olur?

iiJ: Akim ydnleri
A) Ayni
B) 2 Ayni
C) 1 Ayni
D) 2 Ters
E) 1 Ters

Uzerinden belirtilen yénde i akimi gecen ve sayfa
diizleminde bulunan { uzunlugundaki dogrusal iletken
tel, sayfa dlizlemine dik ve igeriye dogru olan diizgln
B buyukligundeki manyetik alana sekildeki gibi
yerlestirilmistir.

N <]

o o

Buna gore iletken tele etki eden manyetik kuvvet icin

I. 1 yoénindedir.
II. 2 yénindedir.
. Biyukligi, F = Bil bagintisiyla hesaplanir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalnizlll
D) lvelll E) llvelll

AR (e
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5. Ozdes K ve L bobinleri, ayni diizleme sekildeki gibi 6. Uzerlerinden belirtilen yénlerde sirasiyla I, ve I akimlari
yerlestirilmistir. gecen { uzunlugundaki P, R dogrusal telleri, ayni
y surtinmesiz yatay dizleme sekildeki gibi birbirlerine
paralel olarak yerlestirmistir.
d
(19 mx Pl R
d
[ 0
I, AL
=V I, < Iz olduguna gére
/J_ I. P ve R telleri birbirlerini iter.
L S2 Il. P ve R telleri birbirlerini ¢ceker.
S, ve S, anahtarlari kapatildiginda K bobininin O lll. P telinin R'ye uyguladigi manyetik kuvvet, R
noktasinda olusturdugu manyetik alan siddeti B telinin P'ye uyguladigi manyetik kuvvetten
olduguna gére, ayni noktadaki bileske manyetik kliguktar.
alanin yénii ve giddeti agagidakilerden hangisinde yargilarindan hangileri dogrudur?
dogru olarak verilmistir? (Yerin manyetik alani ihmal A) Yalnizl B) Yalniz |l C) Yalniz i

edilmektedir.)
D) lvelll E) llvelll

Bv2

7. Uzerinden i akimi gegen ve sayfa diizleminde bulunan
{ uzunlugundaki iletken tel, sayfa diizlemine dik B
manyetik alani icerisine sekildeki gibi yerlestiriliyor.

+y
A
Og O
I 0
—X <o : > X
‘y O i O
-y

Buna gore tele etki eden manyetik kuvvetin yénd,

. +x
I +y
. -y
yo6nlerinden hangileri olabilir?
A) Yalnizll B) lvell C) lvell
D) llvelll E) I,1lvell

5B 6B 7D
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> MANYETiK KUVVET VE YUKL0 PARCACIKLARIN MANYETIK ALANDAKi HAREKETI

1.  Kve L noktalari, sekildeki bobinin merkezinden gegen
eksen Uzerindedir.

Buna gore, S anahtari kapatildiginda

I. Kve L noktalarinda olusan manyetik alan
vektdrleri ayni yonli olur.

Il. K noktasindaki manyetik alan siddeti, L'deki
manyetik alan siddetinden buytk olur.

Ill. L noktasindaki manyetik alan, +x yéninde olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C) lvelll
D) llvelll E) I,1lvelll

2. Bobin, K demir cubugu ve L cubuk miknatisiyla sekildeki

dizenek kurulmustur.

ip Ip
K - L
X e e NS > +X
Demir -
cubuk s N
-
v

Demir cubuk ve miknatis bobinin merkez dogrusu
tizerinde olduguna gore, S anahtari kapatildiginda
K cubugunun ve L miknatisinin ilk hareket yonleri
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Demir Cubuk Miknatis
A) +X +X
B) +X —X
C) —X —X
D) —X +X
E) Hareket etmez. +X

1.E 2A 3D 48
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Ozdes K, L gubuk miknatislari ve iletken P teli, esit
kare bdlmelere ayriimis G¢ boyutlu kartezyen koordinat
sisteminin xy dizlemine sekildeki gibi yerlestirilmistir.

K

+
Ay

D
i >+X

+Z

Buna gore, P telinden —x yéniinde i akimi
gecirildiginde tele etki eden manyetik kuvvetin yéni
asagidakilerden hangisi olur?
A) +x B) -y C) +y

D) +z E) -z

Uzerlerinden sirasiyla ip, Ig, Ig DUYUKIOGUnde akimlar
gecen esit uzunluktaki iletken P, R, S dogrusal telleri,
ayni dizleme birbirlerine paralel olarak sekildeki gibi
sabitlenmistir.

5d d

R teline etki eden bilegske manyetik kuvvet sifir
olduguna gére,

I. P ve S tellerinden gegen akimlar ayni yonladur.

I =5t

lll. R telinden gecen akimin yénu degistirilirse, bu

tele etki eden bileske manyetik kuvvet artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C) lvell
D) llvelll E) I,Ilvell

AR (et
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5.

6.

Uzerlerinden belirtilen yénlerde i bilyiikliigiinde akimlar
gecen yeterince uzun iletken P dogrusal teli ve iletken
KLMN dikdértgen tel cercevesi esit kare bélmelere
ayrilmisg, surtinmesiz yalitkan yatay dizlemde sekildeki
konumlara sabitlenmistir.

KLMN cercevesinin KN kismina etki eden manyetik
kuvvetin biyukligi 12 N olduguna goére

I.  Cergevenin LM kismina etki eden manyetik
kuvvetin bayuklugu 3 N'dir.

Il.  Cergevenin KL kismina manyetik kuvvet etki
etmez.

Ill. Cergeve serbest birakilirsa P telinden uzaklasir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B) Ivell C) lvelll
D) Ilvelll E) I 1lvell

Sinirlari yeterince genis olan —z yénundeki B manyetik
alani sekildeki gibidir.

Buna gore, lizerinden i akimi gecen iletken kare tel
cerceve Xy, xz ve yz diizlemlerinin hangilerine ayri
ayri konuldugunda cerceveye bir manyetik tork etki
eder?

A) Yalniz xy B) Yalniz xz C) Yalnizyz

D) xzveyz E) xy,xzveyz

L= ]
Alternatif
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7. Yarigapi r olan gembersel iletken tel gergeve, sinirlari

kesikli cizgilerle belirtilen B siddetindeki diizglin
manyetik alana sekildeki konumda serbest birakiliyor.

Y

B

Y

Uzerinden belirtilen yonde i akimi gegirilen
cerceve sekildeki konumda iken cerceveye etki
eden manyetik torku veren ifade asagidakilerden
hangisidir?
A) mr.B.i

D) 2n°.B.i

B) 2nr.B.i C) nBii
E) 4n’B.i

—q yuKkll pargacik, B, manyetik alanina 9 blydkluginde
hizla firlatiliyor. Pargacik B, manyetik alaninda 2r
yarigapli gembersel yoriingeyi izleyerek B, manyetik
alaninin oldugu boélgeye geciyor. Parcacik bu bélgede r
yaricapli cembersel yériinge ¢iziyor.

g1 §2
O | ®
r ‘ V\v
0, |
—r ————
2r
O ¢8 o O
—q o}

B, ve B, manyetik alanlari sayfa diizlemine dik
olduguna gore
I. B, manyetik alani igindeki gizgisel hizi, B,
manyetik alanindaki ¢izgisel hizindan buyuktar.
[Il. B, manyetik alaninin yénu sayfa dizlemine dik ve
iceriye dogrudur.
lll. B, manyetik alaninin yéni sayfa dizlemine dik ve
disariya dogrudur.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) Il velll E) I,Ilvelll

5A 6D 7.C 8D

Fizik Soru Bankas 4



» MANYETIK KUVVET VE YUKLU PARCACIKLARIN MANYETiK ALANDAKi HAREKETI

1. Uc boyutlu kartezyen koordinat sisteminin xy
dizlemindeki dizgin B manyetik alani icerisine
boyutlari esit K, L iletken tel cergeveleri konuluyor. K
tel cercevesinden i, L tel cercevesinden 3i akimlari
gecirildiginde verilen konumlarda K ¢ercevesine etki
eden manyetik tork T, L gergevesine etki eden manyetik
tork T, oluyor.

B

K L

g

Buna gore
I. K cgercevesiy ekseni etrafinda dénme hareketi
yapar.
Il. L gergevesi x ekseni etrafinda dénme hareketi

yapar.
Tk _ls -
. - =3tdr.
yargilarindan hangileri yanlistir?
A) Yalniz | B) Yalnizll C)

D) livelll E) ILLllvell

lvell

2. Elektrik yika —q, nétr ve +q olan noktasal X, Y, Z
parcaciklar strtinmesiz yatay dizlemde yoénleri verilen
B siddetindeki diizgiin manyetik alanlarda belirtilen
konumlardan & buyuklugindeki hizlarla Sekil I, Sekil 11
ve Sekil lll'teki gibi firlatiliyor.

_qf(
o Y Q.i
nodtr
B B
Sekil | Sekil Il
8, ®
3
+q°
® ‘i
Sekil 1l

Buna gore, X, Y, Z parcaciklarindan hangilerine etki
eden manyetik kuvvet sifirdan farkhdir? (Béimeler
esit araliklidir.)

A) Yalniz X
D) XveZ

1.8 2D 3 E 40D

B) YalnizY C) YalnizzZ
E) X,YveZ

» Fizik Soru Bankasi
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OSYM TARZI SORULAR

Dlzgln B manyetik alani icerisine sekildeki gibi giren
elektrik yukla K, L, M parcaciklarinin yik bayUklikleri esit
olup kesikli cizgilerle belirtilen yollari izleyerek sirasiyla X,
Y, Z noktalarindan gegiyor.

S N S
| Y
|
dl | i
,,,,, . K L ,,,,J—,‘
A ‘ w
R
al B
I B e !
,,,,, Q" z] ®

Buna goére
I.  YUKIG pargaciklarin kitleleri esitse, hizlar arasindaki
iligki 0, > 9, > 0,,dir.
II. K ve M parcaciklan pozitif, L pargacigi negatif
yakladur.
Ill. Manyetik alan icinde hareket ederken parcaciklarin
sUratleri degismez.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalnizl B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) lvell E) Lllvell

Kutlesi m olan elektrik yUkli bir parcacik, sayfa diizleminden
iceriye dogru B buyUklugindeki sabit manyetik alanda
sekilde gosterildigi gibi saatin tersi yonunde r yaricaph
cembersel yéringede O buylkliginde c¢izgisel hizla

dénlyor.
® QUOBE®
® ®-8 ©
@ /& & &

Bu parcacik, sayfa diizleminden disa dogru B
biyiikliigiindeki manyetik alanda 29 biiyiikliginde
cizgisel hizla saatin dénme yéniinde hareket etseydi,

I.  Pozitif yakltdar.
Il.  Yéringe yaricapi 2rdir.
. Yériinge yaricapi %’dir.
yargilarindan hangileri dogru olurdu?
A) Yalnizl B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) Ivell E) llvelll

AT (et
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5. xy dlzlemindeki B manyetik alani icerisine, kenar
uzunluklari d olan kare bigimindeki iletken tel cerceve
sekildeki gibi konuluyor.

+y
A
B
d
K N
-] []
A
—X< > +X
d
L] [ Im
Y
-y

Cerceve lizerinden i akimi gectigine gore
I. Cergevenin IKNI ve ILMI kenarlarina manyetik

kuvvet etki etmez.

Il.  Cercevenin IKLI kenarina etki eden manyetik
kuvvet ile IMNI kenarina etki eden manyetik
kuvvetin bileskesi sifirdir.

Ill. Cergeve x ekseni etrafinda ddnme hareketi yapar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnizlll C) lvell
D) Ilvelll E) I 1lvell

6. Kenar uzunluklari a ve b olan dikdértgen bigimindeki
iletken tel cerceve sinirlarn kesikli gizgilerle belirtilen, +y
yénundeki B blyuklugindeki manyetik alanda sekildeki
konumdan serbest birakilyor.

- Yy
K L B
i B
a X
N b M

Cercevenin lizerinden belirtilen yénde i akimi
gecirildiginde,
I.  Cerceveye etki eden maksimum manyetik tork,
a.b.B.i bagintisiyla hesaplanir.
Il.  Cergeve x ekseni gevresinde ddner.
Ill. Cergeve y ekseni gevresinde doner.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) Ivell E) I, 1lvelll

L= ]

Alternatif

YAYINLARI

OSYM TARZI SORULAR

Yer ¢ekimi ivmesinin g oldudu bir ortamda tzerinden i
buytkligiinde akim gecen m kiitleli, { uzunlugundaki

tel, B manyetik alani icerisinde dusey dizlemde
sekildeki gibi dengede iken esnemeyen iplerdeki geriime
kuvvetleri sifirdir.

©

W)
®

—X < > +X

© ©

Boélmeler esit aralikli olduguna goére

I. Tele etki eden manyetik kuvvetin bayukligi mg
kadardir.

Il. Telden gegcen akim, —x yOniindedir.

. B nin yonu degistirilerek siddeti iki katina
cikarilirsa ipteki gerilme kuvvetinin buytkligu
4mg olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalnizll B) lvell C) lvell

D) llvell E) I 1lvelll

Surtinmesiz yatay xy diizleminde Uzerinden 2i
buyUklugunde elekirik akimi gecen yeterince uzun iletken
dlz tel vardir. Bu telden d kadar uzagda, Uzerinden i

akimi gegen, kenar uzunluklar 2d ve 4d olan dikdértgen
bigimindeki iletken tel gerceve, ayni diizleme sekildeki gibi

konuluyor.
2i
N +y
i 2d ﬁ;l rrrrrrrrrr >+X
C D +2/

4d
Buna gore, tel cerceve lizerinde olugsan manyetik
kuvvet ile ilgili;

I.  |ABI kenarina etki eden kuvvetin blyukligi F

ise, ICDI kenarina etki eden kuvvetin blyuklGgu

Fv -
3 tar.

Il. IACI kenarina etki eden kuvvet, IBDI kenarina etki
eden kuvvete esittir.

lll. Cergeve lzerinde olusan bileske manyetik
kuvvetin yéna, +y'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B) Yalniz llI C) lvell
D) Ivelll E) I, 1lvell
5C 6D 7B 8. D
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» ELEKTROMANYETiK iNDUKSiYON VE 0ZiNDUKSiYON

1. Sayfa diizlemindeki iletken KL teli, sayfa diizlemine dik
ve iceriye dogru olan diizgiin B manyetik alani icerisinde
9 hiziyla sekildeki gibi ¢cekiliyor.

@B ®:
1 § |
B
LK Lo
® .8

Buna gore, telin K ve L uclarinin elektriksel yiik isareti
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

K L
A) + -
B) + +
C) Notr Notr
D) - +

E) - _

2. Sayfa duzlemine dik ve igeriye dogru olan 4 T siddetindeki
dizgin manyetik alanin oldugu bélgede, uzunlugu 25 cm
olan KL iletken teli 5 m/s blyukligindeki hizla sekildeki

gibi cekiliyor.
Q@B=aT R
| |
‘ 25cm :
} ‘
| |
| Bl=5ms
®_ ______.Y

Buna gore, cubugun K ve L uglari arasinda olusan
indiiksiyon emk'si ka¢ V'tur?

A3 BS5 ©C 2 D15 E) 50

1A 2B 3C 4¢C

» Fizik Soru Bankasi

3.

,\‘g\

|

iletken X, Y, Z cubuklari, yénleri sekilde verilen diizgiin
manyetik alanlar icerisinde 9 buyUkligundeki hizlarla
sayfa dizleminde sirasiyla Sekil I, Sekil Il ve Sekil lll'teki
gibi cekiliyor.

B - i
| f o . ‘
3 X - o |
B 1
Sekil | Sekil Il

®8 ®

} o 1

1 Z |

®_ ______.%

Sekil Il

Buna gore, X, Y ve Z cubuklarinin hangilerinin uclari
arasinda indiksiyon emk'si olusur?

A) Yalniz X B) YalnizY C) YalnizZ
D) XveY E) XveZ

Esit bélmeli iletken gubuk, sayfa dizlemine dik ve
disariya dogru olan dizgiin manyetik alanda O
noktasinin ¢cevresinde saat ibresinin dénme yoéninin
tersine, sayfa diizleminde sabit acisal siratle sekildeki
gibi déndurdltyor.

1©B K @:
| o) }
L 1
@ e o}

OL noktalari arasinda olusan indiiksiyon emk'si
2 V olduguna gére, KL noktalari arasinda olusan
indiksiyon emk'si ka¢ V'tur?

A) 20 B) 18 C) 16 D) 9 E) 7
SED
AR, e



» ELEKTROMANYETiK iNDUKSiYON VE OZiNDUKSiYON

5. Esit bolmeli iletken bir gcubuk, sayfa diizlemine dik ve
iceriye dogru olan diizgiin B manyetik alani icerisinde
O noktasi cevresinde sabit acisal siratle sayfa
dizleminde saat ibresinin ddnme yéniinde sekildeki gibi
dénduaraliyor.

Buna gore
I.  Knoktasl, (+) elektrik yukuyle yiklenir.
Il. L noktasi nétrdar.

Ill. Kve L noktalari ile L ve O noktalari arasinda
olusan indUksiyon emk'leri esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell
D) Ilvell

C) lvelll
E) I,1lvelll

6. Akim makarasi ve miknatistan olusan sekildeki
dizenekte R direnci Gzerinde ok yénunde indiksiyon
akimi olusturulmak isteniyor.

Buna gore

I. Bobin hareketsizken miknatisi —x yoninde
hareket ettirmek.

Il.  Miknatis sabitken bobini +x yéniinde hareket
ettirmek.

IIl. Bobin ve miknatis hareketsizken, bobinin sarim
sayisini artirmak.

islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?
A) Yalnizl B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) llvelll

D
Alternatif

YAYINLARI

7.

&

1

Tek sarimli iletken bir cerceveden gecen manyetik
akinin zamana bagl grafigi sekildeki gibidir.

Manyetik aki (Wb)
A

140|-, 1

40

» Zaman (s)

Cercevenin direnci 2 Q olduguna gére, lUizerinden
gecen akim ka¢ amperdir?
A 1 B) 2 C) 4

D) 5 E) 10

Sekildeki bobinli devrede, acgik olan S anahtari
kapatilyor.

Buna gore i akimi ile devre kararl hale gelinceye
kadar gecen siirede;

I. iakiminin yénu 1 yénlindedir.
Il. devrede 1 ydninde 6zinduksiyon akimi olusur.
lll. devrede 2 yéninde 6zindiksiyon akimi olusur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalnizlll
D) lvell E) lvell

5A 6.C 7.E 8E

Fizik Soru Bankas 4



ELEKTROMANYETIK iNDUKSiYON VE 0zZiNDUKSiYON

1. Uzunlugu { olan X iletken gubugu, sayfa diizlemine dik
ve digariya dogru B siddetindeki manyetik alanda &
buyukligindeki hizla Sekil I'deki gibi ¢ekildiginde telin
uclarinda 12 V induksiyon emk'si oluguyor.

g T 6, 155 o}
: : : 9 :
I 9 | I |
: 0 > | : 370 |
I ! \ Y!
! X b 50 !
Q. _ .0 9 _______.9
Sekil | Sekil Il

Buna gore, uzunlugu 5( olan Y iletken teli, ayni
manyetik alanda 9 biiylkligiindeki hizla Sekil Il'deki
gibi cekildiginde Y telinin uclari arasinda olusan
indiiksiyon emk'si ka¢ V olur? (X ve Y telleri sayfa
dlzlemindedir.; sin37° = 0,6; ° cos37° = 0,8)

A) 12 B) 24 C) 36 D) 48 E) 60

2. Sayfa duzlemine dik ve iceriye dogru olan diizgiin
B manyetik alani icerisinde iletken ray, KL teli ve R
direncinden olusan sayfa dizlemindeki dizenekte KL
teli ok yéniinde g hiziyla hareket ettiriliyor.

®B ®
|
| K :
| n
| 2 |
| | }
1 R= L5 |
1 :
1 = ‘
L |
1 L |
® ® !
Buna gore

I. R direnci tzerinde, ok yénunde indiksiyon akimi
olusur.

II. 8 hizi artirilhirsa, R direnci Gzerinden gecen
indiksiyon akimi azalir.

Ill. B artinlirsa, R direnci tzerinden gecen indlksiyon
akimi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B) Ivell C) lvelll
D) llvelll E) I,1lvell

.C 2C 3B 4A

» Fizik Soru Bankasi

,\‘g\

2

Sinirlari kesikli cizgilerle belirtilen, sayfa dizlemine dik
ve iceriye dogru olan 8 T bluyuklugindeki manyetik
alanin oldugu bir bélgede Uzerinde 2 Q'luk direng
bulunan ve kenar uzunlugu 40 cm olan iletken kare

tel cerceve sayfa dizleminde sekildeki gibi 5 m/s
blyuklugundeki hizla cekiliyor.

AW

|

| |
| |
| |
4 |
| |
| |
| |
2Q 140cm ZI»1‘}=5m/s |
| |
| |
| |
t |
| |
| |
| |

Buna gére, direnc lizerinden gecen akimin yoénii
ve blyukligiu asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

Yéni Biiyukligi
A) - 4A
B) - 8 A
C) - 16 A
D) + 8A
E) + 16 A

Boyutlari sekilde verilen dikdértgen seklindeki K ve L
iletken tel cerceveleri sayfa diizlemine dik ve disariya
dogru olan diizgln B manyetik alani icerisinde sayfa

diizlemine sekildeki gibi yerlestirilmigtir.

OB ®
o > |
1a 331
l K L l
\G) @\

e e e e e e e e e e e — 4

K ve L cercevelerinden gecen manyetik akilar
sirasiyla ®«x ve ®_ olduguna gore, (T': orani kactir?

N L oB Lt o D)3 E) 5

AR (et



ELEKTROMANYETIK iNDUKSiYON VE 0ZiNDUKSiYON

Uzerinden belirtilen yénde i akimi gegen, sonsuz
uzunluktaki iletken K teli ile L halkasi, xy duzlemine
sekildeki gibi yerlestirilmistir.

+y

iind‘/

)
AN

K -y

Buna gore, L halkasi lizerinde, belirtilen yonde
indiksiyon akimi (i;,) olugabilmesi i¢in;

I. L halkasini +x yénliinde cekme,

Il. L halkasini —y yénlinde ¢cekme,

lll. K telinden gegen akim siddetini (1) artirma
islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?
A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalnizlll

D) lvelll E) I,lvell

Sayfa dizlemine dik olan diizgiin manyetik alanda esit
boimeli iletken tel, sekildeki gibi O noktasi etrafinda
sabit w acisal hiziyla déndirultyor.

OL noktalar arasinda olusan indiiksiyon emk’si £
olduguna gore
I. OM noktalar arasinda olusan indlksiyon emk’si
4&dir.
Il.  OK noktalar arasinda olusan endiksiyon emk’si
edir.
Ill. KM noktalari arasinda olusan induksiyon emk
3edir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalmzlll
D) llvelll E) I,1lvell

L= ]
Alternatif

YAYINLARI

&

2

iletken bir tel gerceveden gegen manyetik akinin
zamana bagli grafigi sekildeki gibidir.

Manyetik aki

P

Zaman

-0

Buna gore, cerceve lizerinde olusan indiiksiyon
emk'sinin zamana bagh grafigi asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) Manyetik aki B) Manyetik aki
\ A

E----’I'-__I____l——I s----:_|____'——l
. : : ; Zaman s : : : Zaman
0 1 2t: 3t 4t 0 t, 2t 3t 4t
et P
C) Manyetik aki D) Manyetik aki
\ \
er--r €
L 7 —————— > Z
Otz o & > ™" O a4 AT
S N Y I S B
E) Manyetik aki
€
0 i . —> Zaman

T2t 8 4t

PN IS D s

iletken tel bir gergeve, diizgin B manyetik alaninda
Sekil I'deki konumda iken ¢erceveden gecen manyetik
aki ®,, Sekil II'deki konumda iken gcerceveden gecgen
manyetik aki @, 'dir.

wy

B

Sekil | Sekil |

Buna gore, %I'I orani kactir? (sin37° = 0,6; cos37°= 0,8)
3 5

A) 5 B) 5 C) 1 D) vy E) 3

5 C 6. E 7. A 8. D

Fizik Soru Bankas 4



ELEKTROMANYETIK iNDUKSiYON VE 0zZiNDUKSiYON

Uzerinden belirtilen yénde i biyiikligiinde akim gegen

yeterince uzun dogrusal iletken X teli ve iletken Y

halkasi, esit kare bélmelere ayriimis dizleme sekildeki

gibi yerlestirilmistir.

Buna goére, Y halkasinin merkezi | ve Il yénlerinde

hareket ettirilirken R direnci lizerinden gecen

indiiksiyon akimi i¢in asagidakilerden hangisi dogru

olur?

A)

B)

C)

D)

E)

2. 200 sarimli bir bobinden gecen manyetik aki 4 s'de 100

indliksiyon akimi
olusmaz.

Saat ibrelerinin dénme
yénunde olusur.

Saat ibrelerinin ddbnme
yonlnun tersinde
olusur.

Saat ibrelerinin dénme
yénunde olusur.

Saat ibrelerinin dbnme
yonlnun tersinde
olusur.

indiiksiyon akimi olus-
maz.

Saat ibrelerinin dénme
yénunde olusur.

Saat ibrelerinin ddnme
yoénunde olugur.

indiiksiyon akimi olus-
maz.

indiiksiyon akimi olus-
maz.

weber'den 600 Weber'e ¢ikiyor.

Bobinin direnci 250 Q2 olduguna gére, bobinden
gecen indiiksiyon akimi ka¢ A'dir?

A) 100

1.D 2 A

B) 50

3.C 40D

» Fizik Soru Bankasi

c) 10

D) 5 E) 1

3.

,\‘g\

3

iletken bir tel gerceveden gegen manyetik akinin
zamana bagli grafigi sekildeki gibidir.

Manyetik aki

» Zaman

2t 3t 4t

Cerceve lizerinde olusan indiiksiyon emk'si (0 — 2t)
zaman araliginda €, (2t — 3t) zaman araliinda &,
(3t — 4t) zaman arahginda €, olduguna gére, bunlar
arasindaki iliski asagidakilerden hangisidir?

A) £,>E,>&, B) £€,>&,>¢&,
C) €,>&,>¢, D) €,>€,>¢,
E) £,=€,>¢,

Safya diizleminde bulunan ve Uizerinden belirtilen
yénde akim gecen sonsuz uzunluktaki dogrusal telin
iki tarafina, iletken K, L halkalari ayni diizlemde olacak
bicimde sekildeki gibi yerlestiriimistir.

K

Y—.

Buna gore

I.  Dogrusal telden gecen akim siddeti sabit ise, K ve
L halkalarinda induksiyon akimi olusmaz.

II. Dogrusal telden gecen akim siddeti diizgiin
artirilirken K halkasinda saat ibresinin dénme
yéniunde induksiyon akimi olusur.

Ill. Dogrusal telden gecen akim siddeti dizgin
azaltihrken L halkasinda saat ibresinin dénme
yoénanin tersinde indiksiyon akimi olusur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalnizl B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) lvell E) Ilvell

AR (et



